

GHIDUL CONSUMATORULUI

ASIGURAREA DE RĂSPUNDERE CIVILĂ PROFESIONALĂ A AVOCATULUI



Legea nr. 51/1995 reglementează profesia de avocat, alături de statutul profesiei și codul deontologic. Conform prevederilor legii și statutului, avocatul are obligația să se asigure pentru răspunderea sa profesională, această obligație fiind permanentă.

Notarul, administratorul judiciar și lichidatorul sunt profesii care intră în același tip de acoperire a acestei asigurări specifice.




Asigurarea de răspundere civilă profesională se referă la un produs de asigurare care oferă unei părți asigurate protecție împotriva daunelor financiare cauzate de producerea unui risc asigurat.

Cu alte cuvinte, aceste asigurări acoperă costurile legale și plățile pentru care asiguratul este responsabil, cu excepția costurilor generate de acte intenționate sau penale, chiar dacă asiguratul este considerat responsabil legal.

Aceste costuri legale și plăți sunt solicitate de un terț (nu de asigurat), terțul fiind cel care reclamă dauna produsă de asigurat și care suportă pierderi. Pentru ca ambelor părți să le fie acoperite aceste pierderi, adică riscul să fie transferat, această asigurare este un instrument de protecție financiară.




Orice profesionist poate fi supus erorii pe parcursul desfășurării activității, iar clienții pot fi expuși astfel unor pierderi. În domeniul avocaturii, expunerile sunt numeroase, ele fiind în mare parte efectul diversității și complexității situațiilor abordate din punct de vedere juridic. Malpraxisul în această asigurare este exprimat de neîndeplinirea din culpă – din neglijență, din imprudență, sau prin omisiune – a obligației de diligență în profesie.



Statisticile la nivel internațional arată că 80% dintre avocați sunt acționați în instanță la un moment dat pe parcursul carierei lor profesionale.

Neîndeplinirea obligațiilor contractuale poate atrage răspunderea profesională a avocatului, respectiv acoperirea daunelor efective suferite de client și rezultate din exercitarea profesiei.

Conform normelor profesiei, suma minimă asigurată este de 3.000 euro/an pentru avocatul stagiar și de 6.000 euro/an pentru avocatul definitiv.




Asigurarea de răspundere civilă profesională a avocaților acoperă în principal pierderile terților care apar, în principal, din cauza:

- erorilor profesionale care rezultă din neglijență, imprudență, omisiune, cunoștințe juridice insuficiente sau încălcarea normelor legale care reglementează profesia de avocat, care atrag răspunderea profesională a asiguratului.
- distrugerii, avarierii sau degradării actelor, documentelor sau bunurilor clientului.

De asemenea, asigurarea poate acoperi și cheltuielile de judecată suportate de asigurat sau de păgubit în procesul civil, dacă există o hotărâre judecătorească definitivă în acest sens.

Această asigurare funcționează în baza principiului „reclamarea prejudiciului”, adică sunt acoperite acele prejudicii reclamate de terți, în perioada de asigurare și care decurg din fapte culpabile săvârșite de asigurat în timpul perioadei de asigurare ca urmare a prestării serviciilor profesionale sau, dimpotrivă, a neprestării acestora.



Dincolo de caracterul obligatoriu, asigurarea de răspundere civilă profesională a avocaților reprezintă un instrument care îi conferă profesionistului asigurat (avocatului) protecția necesară, astfel încât reputația sa și continuitatea profesională să nu aibă de suferit.



FORMA ACTIVITĂȚII

Asigurarea se încheie indiferent de forma în care avocatul își desfășoară activitatea profesională: în cabinete individuale, cabinete asociate, societate civilă profesională sau societate civilă profesională cu răspundere limitată.

FRANȘIZA DIN CONTRACT

Asigurarea poate avea franșiză, adică partea din despăgubire pe care o veți plăti înainte ca asiguratorul să facă plata despăgubirilor.

ALEGEREA POTRIVITĂ

Alegeți asigurarea de răspundere profesională a cărei limită de despăgubire (suma asigurată) este cea despre care considerați că este potrivită nevoilor dumneavoastră specifice, în funcție de clienții pe care îi aveți, de riscurile pe care le poate avea cabinetul sau societatea dumneavoastră etc.



SFATURI UTILE

LIMITA DE DESPĂGUBIRE

Este suma maximă pe care asigurătorul o va plăti în cazul unei cereri de despăgubire. Dacă riscurile sunt mai mari și posibilele despăgubiri cerute sunt mai mari, este important să vă evaluați aceste riscuri și propriile resurse financiare disponibile și să vă gândiți la o protecție suplimentară.

DESPĂGUBIRILE

Acestea se acordă pentru prestarea serviciilor profesionale în baza unui contract valabil care să stipuleze aceste servicii ca fiind compatibile cu profesia de avocat.

EXCLUDERI

Despăgubirile solicitate ca urmare a renunțării la prestarea serviciilor profesionale sau a încetării sau suspendării activității profesionale nu pot face obiectul asigurării. Prejudiciile cauzate de nerespectarea legislației GDPR sau care provin exclusiv din utilizarea unor aplicații software sau echipamente hardware utilizate în desfășurarea activităților profesionale nu fac obiectul riscurilor incluse în general de asigurători în această asigurare.



**SFATURI
UTILE**

Contractul de asigurare este foarte important – dar evident că știți acest lucru, fiind avocat!

Este util a se da atenție nu numai obiectului asigurării, dar și capitolului *Excluderi*.

Un contract se poate solicita înainte de semnare și aveți timp la dispoziție nu numai pentru a-l analiza, dar și pentru a compara mai multe oferte de la diferiți asigurători, astfel încât să o alegeți pe cea mai bună pentru nevoile dumneavoastră de protecție.



Implicarea avocatului într-o diversitate mare de litigii, îi incumbă atât responsabilitatea actelor, cât și responsabilitatea faptelor întreprinse, rezultate din obligația de diligență asumată în baza contractului încheiat cu clientul.

Contractul de asigurare de răspundere civilă profesională are o durată de 1 an și trebuie reînnoit obligatoriu anual.

PROTECȚIA CONSUMĂTORILOR

Prin depunerea unei petiții (reclamație sau sesizare), ASF poate constata dacă societățile își îndeplinesc corespunzător sau nu obligațiile asumate prin contract.

Petiția se poate transmite ASF prin servicii poștale, la sediu (prin intermediul registraturii), prin utilizarea secțiunii dedicate petițiilor pe site-ul ASF www.asfromania.ro/consumatori/petitii sau, în cazul unui litigiu apărut în relația contractuală, care nu poate fi rezolvat pe cale amiabilă, se poate apela la entitatea de soluționare alternativă a litigiilor în domeniul financiar non-bancar (SAL-Fin) – www.salfin.ro.

Autoritatea de Supraveghere Financiară (ASF)

Splaiul Independenței nr. 15, sector
5, cod poștal 050092, București

TElVERDE: 0800.825.627

www.asfromania.ro


office@asfromania.ro



 [asf.romania](https://www.facebook.com/asf.romania)

 [@autoritateadesupraveghere_fin](https://www.instagram.com/autoritateadesupraveghere_fin)

 [asf_romania](https://www.tiktok.com/asf_romania)

 [autoritatea-de-supraveghere-
financiară](https://www.linkedin.com/company/autoritatea-de-supraveghere-financiară)